

ЮБИЛЕИ БИБЛИОТЕК

УДК 027.53(574.31-25):061.75"451.50"

Побежимова А.С.

Карагандинской головной научно-технической библиотеке – 50 лет

Головная научно-техническая библиотека (ГНТБ) Караганды является структурным подразделением Дома научно-технической информации ПО "Карагандауголь", обслуживает свыше ста предприятий и организаций региона.

ГНТБ — одна из старейших в Казахстане: она основана в мае 1943 г. Шла война, но дальновидные руководители понимали, что восстанавливать хозяйство без технических знаний будет очень сложно. Библиотеке помогли как руководители области, так и Совнархоза, а после его ликвидации — объединения "Карагандауголь". Библиотека располагала хорошим помещением, необходимыми финансами, кадрами, богатым фондом технической литературы, патентов, стандартов и т. п.

В нем собрано около 200 тыс. экз., отражающих материалы по экономике, естествознанию и математике, горному делу и машиностроению и другим смежным отраслям угольной промышленности. Являясь участницей Единого территориального справочно-информационного фонда, библиотека наиболее полно комплектовалась литературой по угольной тематике. ГНТБ также выполняет функции регионального отраслевого депозитария по горному делу для НТБ Средней Азии и Казахстана.

Фонд библиотеки отражен в алфавитном и систематическом каталогах. Ведется картотека зарубежных и отечественных периодических и продолжающихся изданий, нумерационный каталог стандартов. Ежегодно готовится 12 библиографических списков новых поступлений, 16—18 тематических списков (количество зависит от запросов объединения) и, начиная с 1957 г., выпускается ретроспективный указатель "Карагандинский угольный бассейн". Созданы более десяти картотек: "Постановления, указы, законы...", "Экология", "Рынок и

рыночные отношения", "Научно-технический прогресс в угольной промышленности", "О карагандинском бассейне" (статьи из газет), "Приватизация и акционирование" и др.

Услугами ГНТБ пользуются более 9 тыс. читателей. В основном это инженерно-технический персонал, рабочие и служащие шахт, предприятий и организаций объединения "Карагандауголь", работники институтов и других учреждений, а также студенты III—V курсов политехнического института.

Библиотека имеет 8 филиалов непосредственно на шахтах, 19 пунктов выдачи, а также справочные библиотечки в небольших организациях объединения. Действует МБА (сейчас больше местный). Отдел обслуживания работает в две смены, без перерыва на обед с одним выходным в воскресенье.

До 1991 г. ГНТБ являлась официальным методическим центром для сети библиотек Карагандинского угольного региона. Сейчас она поддерживает формальные связи с библиотеками, так как многие предприятия уже отделились от объединения "Карагандауголь".

Совместно с Карагандинской областной научно-технической библиотекой проводятся семинары, практикумы, совещания, оказывается методическая и практическая помощь библиотекарям на местах, практикуются проверки в филиалах.

С 1992 г. ГНТБ осуществляет продажу списанной и дублетной литературы, ксерокопирование, введены штрафы за задержку книг, для читателей — неспециалистов по профилю библиотеки организованы платный абонемент и библиографические услуги, работают также "праздничный" и "ночной" абонементы.

Традиционными формами (выставки, обзоры, дни информации, конференции) библиотека пропагандирует рынок, приватизацию, акционирование и другие новые веяния.

Однако много проблем и нерешенных вопросов. Из-за нехватки помещения фонд частично списан, частично передан другим библиотекам, уменьшился более чем в 10 раз объем поступающей литературы, ухудшилась материальная база, нет транспорта, идет постоянное сокращение библиотечных кадров. Острый финансовый кризис ставит под угрозу само существование библиотеки. Она держится только благодаря помощи немногих руководителей ПО "Карагандауголь", которые знают, чтут и любят книгу.

Сложно стало работать и в библиотеке, выручает лишь энтузиазм старейших сотрудников. Среди них: Н.С. Кононова — бывшая зав.

ГНТБ, продолжающая плодотворно трудиться в отделе обслуживания; Н.Н. Дьячкова — зав. отделом комплектования и обработки, проработавшая в стенах ГНТБ свыше 20 лет. Более 15 лет стажа имеют Г.С. Боженко, С.Л. Диментиевская, Л.О. Нагибина, Л.В. Марквардт, Н.Ю. Лелюх. С начала образования филиалов (1978 г.) трудится в Абае на шахте Чурубай-Нуринская В.С. Пушкалова.

Очень хочется верить, что хотя бы некоторые сегодняшние проблемы будут решены, и те, от кого зависит судьба библиотеки, позаботятся о ее будущем.